Cdleulo I. ICN112 - INF112 - ICV111 -IND112 - ICE112 Foérmulas de derivadas de FRVR

Temas:
= Introduccion.
» Formulas de derivacion de funciones bésicas.

» Formulas de derivacion para algebra de funciones.

= Introduccion: En esta sesion se inicia la deduccién y puesta en practica de férmulas para
derivar funciones. Empezaremos con las funciones basicas y luego se revisan las férmulas
para derivar la suma, diferencia, producto y cuociente de dos funciones.

» Formulas de las derivadas de las funciones basicas:

1. Derivada de una funcion constante (Férmula 1.a).

Sea y = f(x) = ¢ una funcién constante, entonces f'(z) =
(c))=0

es decir,

’ La derivada de una funcién constante es igual a 0.

En efecto:

f'(z) = lim

y=c

=0

Gréfico de una funcién constante y su derivada.

2. Derivada de la funcion identidad (Férmula 1.b).

Si y = f(x) = x es la funcién identidad, entonces f'(z) =

() =1

es decir,
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] La derivada de la funciéon identidad es igual a 1. ‘

En efecto:

flz) = lim i

B0 h =t

1
ol

h—0 h %
4-

Gréfico de la funcién identidad y su derivada.

3. Derivada de la funcion potencial (Férmula 2.a).

’ Siy = f(x) = 2", entonces f'(x) = (z") = a1

es decir,

La derivada de la funcién 2" es igual al exponente por x ele-
vado al exponente menos 1.

En efecto, para n € N:

. flz+h) = flz)
/ —
fiw) = lim o
T ik
h—0 h
o (2" 4 nx™ 1h—|—"”1h2 B —
= lim i
h—0 h
2T na™ 1h+””1h2 Y A
= lim :
h0 h y'=3x? fz
omat o M2 e
= lim -1
h—0 h .
= lim (nz" ' + Mh Fo B = !
h—0 2

4. Deriwada de la funcion logaritmo natural (Férmula 2.b).

Siy = f(z) = Inz, entonces f'(z) = (Inz) =

I
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En efecto:
. fle+h) = f(z)
/ _
fle) = |im h
., In(x+h)—Inzx
= lim
h—0 h
_ In(=h)
= lim z
h—0
= lim —In (1—|——)
h—0 xT
B\ *
= lim —In <1 + —) como
h—0 T T X
B\ #
= 1ln |lim (1 + ) Usando
h—0 €T

21n |lim (1 + t)%

t—0

Lin

1
T

5. Derivada de la funcion exponencial (Férmula 2.

como lim (1 +¢)

t—0

es constante y In es continua

cambio de variable t = E

[T

= e, limite especial :

¢). Propuesta.

| Siy = f(x) = e”, entonces f'(x) = (e") = e”
En efecto:
h) — z+h _ x r,h _ _x h 1
fl(x) = lim fath) = /@) g, e —lim S —m et =
h—0 h—0 h—0 h—0 h
6. Derivada de la funcion sin.
| Siy = f(x) = sinz, entonces f'(z) = (sinz) = cosx |
En efecto: ;
h—0
— Ym sin(x + h) —sinz
h—0
sinxcosh + coszsinh — sinx
= lim
h—0 h
,  sinz(cosh — 1) + cosxsinh
= lim
h—0
, ( cosh—l smh
= lim (sinx————— 4 cosx
h—0 h
. i cosh—1 sin h
= sinzlim | ———— | 4+ cosz lim ——
h—0 h h—0 h
= sinx-0+cosx-1=cosz
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><\_1'=c(>s(,\')

/.
NV,

y=in(x)

y=sin(xy

Grafico de la funcién y = sinz y su derivada.  Gréafico de la funcién Inz y su derivada %

Nota: La verificacion de las derivadas de las restantes funciones trigonométricas, se
dejan para su trabajo personal.

Las férmulas recién deducidas, no permiten calcular por si solas otras derivadas. Pero
éstas en conjunto con las reglas del algebra de derivadas, permiten calcular facilmente
las derivadas de muchas funciones maés.

A modo de ejemplo, se deducira la regla de la derivada de un producto de funciones:

7. Regla de la deriwada de un producto.

Siy= f(x) e y = g(x) funciones derivables, entonces

En efecto:

| (f(@) - g(2)) = f(2) g (2) + 9(z) - f'(x) |

[z +h)glz+h) = fz)g(x)

f(z+h)g(z +hh) — [z +h)g(z) + f(z + h)g(x) — f(z)g(z)
fz+h)(g(z+h) - 9(95)])1 + gh(l’)(f(l’ +h) — f(2))
).g(erhf)L—g(fC) N
lim f(z+h) - lim gle + hli_g(x) +g(x) - 1im
f(z)-g'(z)+g(z)- ['(2)

lim
h—0

lim
h—0

lim
h—0

}lll_rf(l) (f(x—l—h

Nota: ;Por qué lim f(x + h) = f(z)?.
h—0

Ejemplos:
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1) Si f(z) = 3z* — & + 5cosz encontrar f'(z) 2) Si f(x) = 2e” + €* + ¢ encontrar f’(z)
Solucion: Solucion:
fl(z) = (32" — %5 4+ 5cosz) f'(x) = (2e*+e*+a°)

= (32%) = (#7%) + (5cos x)’ = (2e7) + () + (2 )

= 3(z*) — (z7?)' + 5(cos z)’ = 2(e") 404 exc!

= 3-42° — (=2)z % + 5(—sinz) = 2¢% +ex® !

= 12234+ 2272 — 5sinx

3) Si f(z) = (2* + 1)(52® + 42 4+ 3z + 1), usando la regla del producto, encontrar f'(x)
Solucion:

f(x) = (22 +1)(52® +4a? + 30 + 1) + (5a® + 42 + 3z + 1) (2% + 1)
= (@ 4+ 1)((52%) + (42®)' + (3z) + 1) + (5a® + 42* + 3z + 1)((2?) + 1)
= (@®+1)(5(z%) +4(2?)" + 32" + ') + (52® + 4a® + 3z + 1)(2z + 0)
= (2+1)(5-32*+4-22+3-1+0) + (52® + 42?4+ 3z + 1)(22)
= (22 4+ 1)(1522 4+ 8z + 3) + (102" + 823 + 622 + 2x)
= (152" + 82% + 1822 + 8z + 3) + (102 + 823 + 622 + 2x)
= 252* 4 162% + 2422 + 10z + 3
_ 22 —1 ) _ 3
4) Si f(x) = T encontrar f'(x) 5) Si f(u) = v/u — —, encontrar f(u)
u
Solucion: Solucion:
22— 1Y\ 3Y
/ _ !/ _
- (2 - (n2)
_ @+ (@ —(1); - <) —1)- (* + 1) = (ub —3u)
5 +1 1 z
(22 4+1) 22— (22— 1) -2z = (Uz)ll_(3“ %)
- (22 + 1) = juz—3-(=3)u*
Ar 1 9
J— - — - _|_ -
(22 4+ 1)2 2yu  ut
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